
福安市 23-24 学年第一学期期中素养能力综合检测初三物理试卷

考生

须知

1.全卷共 9 页，有五大题，33 小题；满分 100 分；考试时间 90 分钟。

2.答案一律填涂或书写在答题卡上的相应位置，在试卷上作答无效。

3.答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，本大题有 14 小题，每小题 2 分，共 28 分）

1. 电阻单位是为了纪念下列哪位物理学家而命名的（    ）

A. A B. B C. C D. D

【答案】B

【解析】

【详解】A．牛顿是力的单位，不符合题意；

B．欧姆是电阻的单位，符合题意；

C．帕斯卡是压强的单位，不符合题意；

D．安培是电流的单位，不符合题意。

故选 B。

2. 如图所示是电扇中的一个自动保护装置：当电扇不慎被碰发生倾斜或倾倒时，小球就会向一侧滚动使电

路断开，起到保护电扇的作用，由此判断，这个保护装置在电扇电路中的作用相当于(　　)

A. 开关

B. 导线

C. 电源

D. 用电器



【答案】A

【解析】

【详解】由图知，当电扇没有倾斜时，能够正常工作，说明电路是通路状态；当电扇发生倾斜或倾倒时，

小球就会向一侧使电路断开，风扇不能工作，处于断路状态．说明小球能够控制风扇的工作状态，相当于

开关．

3. 如图所示是一种触摸开关。当手指直接接触这种开关面板上的金属体时，因为人体是导体，会触发开关

闭合，电路中的电灯发光。用手持下列物体去接触面板上金属体时，也能使电灯发光的是（　　）

A. 金属钥匙 B. 木制牙签 C. 塑料尺 D. 玻璃杯

【答案】A

【解析】

【详解】由题意知，因为人体是导体，会触发开关闭合，电灯发光。一般情况下，金属钥匙是导体，接触

时能使电灯发光，木制牙签、塑料尺和玻璃杯是绝缘体，接触时不能使电灯发光。故 A 符合题意，BCD

不符合题意。

故选 A。

4. 古诗文中常常蕴含着物理知识，下列古诗文画线字能够说明分子在不停地做无规则运动的是（  ）

A. 夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷

B. 城阙辅三秦，风烟望五津

C. 野马也，尘埃也，生物之以息相吹也

D. 零落成泥碾作尘，只有香如故

【答案】D

【解析】

【详解】A．“夹岸数百步，中无杂树，落英缤纷”中的“落英缤纷”，落英是可见的，是物体的运动，不

是分子的运动，故 A 不符合题意；

B．“城阙辅三秦，风烟望五津”中的“风烟望五津”，烟是可见的，是物体的运动，不是分子的运动，



故 D 不符合题意；

C．“野马也，尘埃也，生物之以息相吹也”中的“尘埃也”，尘埃是可见的，是物体的运动，不是分子的

运动，故 C 不符合题意；

D．“零落成泥碾作尘，只有香如故”中的“香如故”，是扩散现象，说明分子不停无规则运动，故 D 符

合题意。

故选 D。

5. 四冲程柴油机的四个冲程中，汽缸内柴油燃烧推动活塞对外做功的是（　　）

A. 吸气冲程 B. 压缩冲程 C. 做功冲程 D. 排气冲程

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】四冲程柴油机 四个冲程中，汽缸内柴油燃烧推动活塞对外做功的是做功冲程，在做功冲程中将

燃料燃烧产生的高温高压的气体的内能转化为活塞的机械能 ，故 ABD 不符合题意，C 符合题意。

故选 C。

6. 2023 年 5 月 10 日 21 点，搭载“太空快递小哥”天舟六号货运飞船的长征七号遥七运载火箭，在我国文

昌航天发射场发射成功，火箭使用液态氢作燃料，是因为它具有（　　）

A. 较多的热量 B. 较小的体积 C. 较大的比热容 D. 较大的热值

【答案】D

【解析】

【详解】火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较大的热值，完全燃烧相同质量的液态氢

时，可以释放出更多的热量，故 D 符合题意，ABC 不符合题意。

故选 D。

7. 如图是用带负电的橡胶棒靠近气球时的情形，则气球（　　）

A. 带负电 B. 带正电 C. 不带电 D. 无法判断

【答案】A

【解析】

的



【详解】由图可知，带负电的橡胶棒靠近气球时，气球远离橡胶棒，发生排斥作用，静电现象中，同种电

荷相互排斥，因此判断出气球带负电，故 A 符合题意，BCD 不符合题意。

故选 A。

8. 定值电阻 R 的 U-I 关系图像如图所示，当该电阻两端电压为 3V 时，通过它的电流为（　　）

  

A. 1A B. 2A C. 3A D. 4A

【答案】A

【解析】

【详解】由 U-I 关系图像可得当电压为 6V 时，电流为 2A 定值电阻 R 为

所以当该电阻两端电压为 3V 时，通过它的电流为

故选 A。

9. 在如图所示的电路中，开关闭合后，两个灯泡并联的电路是（　　）

A. B. C. 

D. 

【答案】B

【解析】

【详解】A．由电路图知，闭合开关，电路中只有一条路径，两灯串联在电路中，故 A 不符合题意；

B．由电路图知，闭合开关，电路中有两条路径，两灯并联在电路中，故 B 符合题意；

6V 3Ω
2A
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  
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  



C．由电路图知，闭合开关，电路中只有一条路径，两灯串联在电路中，故 C 不符合题意；

D．由电路图知，闭合开关，电流不经灯泡，电源被短路，故 D 不符合题意。

故选 B。

10. 关于温度、内能、热量三者的关系，下列说法正确的是（    ）

A. 温度高的物体，内能一定大

B. 物体温度升高，一定是吸收了热量

C. 物体吸收了热量，温度一定升高

D. 物体温度升高，内能一定增大

【答案】D

【解析】

【详解】A．温度是影响内能大小的一个因素，但不是唯一因素，所以温度高的物体内能不一定大．故 A

不正确；

B．改变物体内能的方法有两种：做功和热传递，且二者是等效的，所以物体温度升高不一定是吸收了热

量．故 B 不正确；

C．物体吸收热量内能增加，但温度不一定升高，比如：晶体在熔化过程中虽然吸热，但温度保持不

变．故 C 不正确；

D．物体温度升高，分子运动加剧，分子动能增加，分子动能和分子势能总和为物体内能．故 D 正确．

11. “红灯停，绿灯行”是人人都应遵守的交通规则，小茗观察人行横道信号灯，发现人行横道信号灯由红

灯和绿灯组成，红灯亮、绿灯灭。下图控制人行横道红、绿灯的模拟电路图可行的是（　　）

A.   B.   

C.     D.   

【答案】D



【解析】

【详解】A．由图知，当两开关均闭合时，红绿交通信号灯同时发光，只闭合一个开关均不发光，故 A 不

符合题意；

B．当只闭合开关 S1时，红绿灯串联，两灯泡都发光；同时闭合 S1、S2时，红灯被短路，绿灯亮，故 B 不

符合题意；

C．当只闭合开关 S1时，红灯亮；同时闭合 S1、S2时两灯泡并联都发光，故 C 不符合题意；

D．只闭合开关 S1时红灯亮，只闭合开关 S2时绿灯亮，两灯泡互不干扰，故 D 符合题意。

故选 D。

12. 如图一甲是常用的一种亮度可调的台灯，图乙为其用于调亮度的电位器结构图，a、b、c 是它的三个

接线柱，a、c 分别与弧形电阻丝的两端相连，b 与金属滑片相连，转动旋钮，通过改变接入电路中电阻丝

的长度来改变台灯亮度，下列分析正确的是（　　）

  

A. 若将 a、c 接入电路中，逆时针转动旋钮时，台灯变亮

B. 若将 a、c 接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变暗

C. 若将 a、b 接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变亮

D. 若将 b、c 接入电路中，顺时针转动旋钮时，台灯变亮

【答案】D

【解析】

【详解】AB．若只将 a、c 接入电路，电位器的全部电阻丝都接入电路，不能改变电路的电流，所以不能

改变台灯亮度，故 AB 错误；

C．若只将 a、b 接入电路，滑片左边的电阻丝接入电路，顺时针转动旋钮时，电位器接入电路的电阻变

大，电路中电流变小，台灯变暗，故 C 错误；

D．将 b、c 接入电路中，滑片的右侧电阻接入电路，故若顺时针转动旋钮时，电阻变小，故电路中电流变

大，台灯变亮，故 D 正确。



故选 D。

13. 如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关 S，灯 L 正常发光，过了一段时间，观察到两电表

的示数都变大，若电路中只有一处故障，且只发生在电阻 R 或 L 上，则电路故障是（　　）

  

A. 灯 L 断路 B. 灯 L 短路 C. 电阻 R 短路 D. 电阻 R 断路

【答案】C

【解析】

【详解】根据电路图可知，灯泡与 R 串联，电压表测量灯泡两端的电压，电流表测量电路中的电流。闭合

开关 S，灯 L 正常发光，过了一段时间，观察到电流表示数变大，这说明电路是通路，由欧姆定律可知电

路的总电阻变小，电路出现了短路现象；电压表示数变大，说明电压表测量的是电源电压，所以故障是 R

短路。故 ABD 不符合题意，C 符合题意。

故选 C。

14. 我国法律规定，驾驶员醉驾要负刑事责任。物理活动小组的同学设计了一种酒精测试仪的电路，如图

所示。图中 R 为定值电阻，Q 为酒精气敏元件，它在电路中的作用相当于一个可变电阻，其阻值随被测的

酒精气体浓度的增大而减小。电源两端的电压不变，闭合开关 S，当气敏元件所测酒精气体的浓度增大

时，则下列判断中正确的是（　　）

A. 电压表示数变大，电流表示数变小

B. 电压表示数变大，电流表示数变大

C. 电压表示数变小，电流表示数变小

D. 电压表示数变小，电流表示数变大

【答案】B

【解析】

【详解】由电路图可知，定值电阻 R 与气敏元件 Q 串联，电压表测量 R 两端的电压，电流表测电路中的



电流。当气敏元件所测酒精气体的浓度增大时，气敏元件的阻值减小，电路总电阻减小，电源电压不变，

由欧姆定律可知，电路中电流增大，即电流表示数变大；电阻 R 的阻值不变，电流 I 变大，由 U=IR 可

知，电阻 R 两端电压变大，即电压表示数变大。综上，故 B 正确，ACD 错误。

故选 B。

二、填空题（本大题共 8 小题，每空 1 分，共 18 分）

15. 福安穆阳的“苏堤线面”是闽东特产。将发酵好的线面经过反复拉长，长度一般要达 190 厘米左右，

细度要达 0.67 毫米，然后放在阳光照射充足处晒干，使线面内能增加，是通过______的方式实现的，煮熟

了拌线面，面香四溢，这是______现象，线面会粘在一起，说明分子间存在______。

【答案】    ①. 热传递    ②. 扩散    ③. 引力

【解析】

【详解】[1] 在阳光照射充足处晒干时，线面吸收热量，内能增加，是通过热传递的方式改变内能。

[2] 煮熟了拌线面，面香四溢，这是扩散现象，是由于分子在不停地做无规则运动。

[3] 分子间存在相互作用的引力和斥力，线面会粘在一起，说明分子间存在引力。

16. 教室内电灯和电扇是 _____联的，你房间的开关和电灯是 _____联的。

【答案】    ①. 并    ②. 串

【解析】

【详解】[1]因为教室中的电灯、吊扇可以单独工作，并且又互不影响，因此教室中的电灯、吊扇之间为并

联连接。

[2]开关能控制电灯通电和断电，所以开关与被控制的电灯为串联连接。

17. 自然界只有两种电荷，人们规定跟毛皮摩擦过的橡胶棒带 ___________电。摩擦起电过程中，失去电子

的物体带 ___________电。

【答案】    ①. 负    ②. 正

【解析】

【详解】[1][2]与毛皮摩擦过的橡胶棒得到电子带负电；摩擦起电的实质是电子的转移，摩擦起电过程中，

得到电子的物体带负电荷，失去电子的物体带正电。

18. 某导体两端的电压为 5V，通过的电流为 1A，若它两端的电压变为 0V，则通过它的电流是________A

和它的电阻为 ___________Ω。

【答案】    ①. 0    ②. 5

【解析】

【详解】[1][2]导体的电阻为



电阻是导体的一种特性，与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与其他因素无关，因此若它两端的

电压变为 0V，导体的电阻不变，仍是 5Ω；由 可知当导体两端的电压变为 0V 时，通过的电流为

0A。

19. 如图所示，人类需要进食适当的食物以满足生命活动所需。食物也是一种“燃料”，营养成分在人体细

胞内与氧结合，提供细胞组织所需的能量。这种过程尽管没有火焰，但食物的化学能同样可以转化为

___________ ；人在进行各种运动时，食物的提供的化学能转变为人的___________ ；另外，人体内会产生

微弱的生物电流，所以食物的化学能还可以转变为___________ 。

  

【答案】    ①. 内能    ②. 机械能    ③. 电能

【解析】

【详解】[1]食物也是一种“燃料”，食物在体内“燃烧”时，一部分可用来维持体温，即食物提供的化学能

可以转化为内能。

[2]食物提供的化学能还可以转化为人的机械能 为人跑步、行走提供动力 。

[3]因为人体内还会产生微弱的生物电流，所以，食物提供的化学能还可以转化为电能。

20. 如图所示的电路中，要使灯泡 L1和 L2组成串联电路，应该闭合开关___________；要使灯泡 L1和 L2

组成并联电路，应该闭合开关___________；如果开关 S1和 S2同时闭合，电路中出现的现象为

___________。

【答案】    ①. S2    ②. S1和 S3    ③. 电源短路

【解析】

【详解】[1]要使灯泡 L1和 L2组成串联电路，应该闭合开关 S2，使电路依次经过两灯泡。

[2]要使灯泡 L1和 L2组成并联电路，应该闭合开关 S1和 S3，使电路分别经过两灯泡。

[3]如果开关 S1和 S2同时闭合，电流不经过用电器，直接从电源正极流向电源负极，电路中出现的现象为
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电源短路。

21. 电阻 R1、R2的 I﹣U 图像如图所示。当 R2两端电压为 1V 时，R2的阻值是______Ω；若将它们并联接

到电压为 2.5V 的电源两端，则干路的电流是______A。

【答案】    ①. 10    ②. 0.75

【解析】

【详解】[1]当 U2＝1V 时，通过它的电流为

由欧姆定律可得

[2]电阻 R1的电流与电压关系的图像是一条过原点的直线，所以通过它的电流跟它两端所加电压成正比，

即 R1为定值电阻；当 U1＝1V 时，通过它的电流为

由欧姆定律可得

若将它们并联接到电压为 2.5V 的电源两端时，根据并联电路各支路两端电压相等可知 R1、R2的两端的电

压都为 2.5V，由图像中可知 R2电流为 0.2A，通过 R1的电流

并联电路干路电流等于各支路电流之和，则通过干路的电流是

22. 如图所示电路，若甲、乙均为电流表时，断开开关 S，两电流表读数为 I 甲∶I 乙 =2∶5，若甲、乙均为

电压表时，闭合开关 S，则两电压表的读数 U 甲∶U 乙=___________。
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I

  ＝

1 0.2AI＝

1
1

1 1V 5
0.2A

UR
I

  ＝

1
1

2.5V 0.5A
5

UI
R

 


＝ ＝

2 1 ' 0.2A 0.5A 0.7AI I I ＝ ＝ ＝



【答案】5∶3

【解析】

【详解】若甲、乙均为电流表时，断开开关 S，两电阻并联，甲电流表测量 R2的电流，乙电流表测量两电

阻并联的总电流，I 甲∶I 乙 =2∶5，根据并联电路电流等于各支路电流之和有

所以通过 R1的电流和通过的 R2电流之比为

根据并联电路电压的规律，两电阻的电压相等，根据 可知，在电压不变时，电流与电阻成反比，故

若甲、乙均为电压表时，闭合开关 S，两电阻串联，甲测量电源电压，乙测量 R2的电压，由分压原理可

知，R2的电压与 R1的电压之比为

故两电压表的读数

即

U 甲∶U 乙=5∶3

三、作图与简答题（本大题共 2 小题 24 题 3 分，25 题 4 分，共 7 分）

23. 请在虚线框内画出如图所示实物图 电路图（请用刻度尺规范画图）。的
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

甲

1甲

1 3
2

I
I


甲

UI
R


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2

2
3

R
R



1

2

2
3

U
U



1 2

2

+ 2 3 5
3 3

U U
U


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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/39500312422

3011123
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